
 

Al Sindaco del Comune di Santa Croce Camerina 

Al Presidente del Consiglio comunale 

Al Segretario comunale 

 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta – Relazione ex art. 14 D.Lgs. 201/2022 prot. n. 

0000298/2026 del 08/01/2026 – affidamento servizio di igiene urbana/gestione rifiuti. 

I sottoscritti Consiglieri comunali Piero Mandarà e Gaetano Riva del gruppo “Insieme per Santa 

Croce”, nell’esercizio delle proprie prerogative di controllo politico-amministrativo, chiedono 

quanto segue: 

Premesso che 

 E’ stata redatta la Relazione illustrativa ai sensi dell’art. 14 D.Lgs. 201/2022 (prot. 

0000298/2026 del 08/01/2026) finalizzata a motivare la forma di gestione e la procedura di 

affidamento; 

 tale relazione risulta essere stata predisposta in vista della scadenza del contratto di appalto 

attuale (28/02/2026); 

 la relazione individua l’esternalizzazione mediante procedura ad evidenza pubblica come 

modalità di gestione del servizio; 

 La Relazione, per la verifica di completezza e congruità, presuppone la disponibilità di 

elementi economico-finanziari e tecnici (quadro economico, standard, piano industriale, ecc.) 

indispensabili all’istruttoria consiliare; 

Considerato che: 

 La decisione in ordine alla forma di gestione di un servizio pubblico locale di rilevanza 

economica rappresenta una scelta politico-amministrativa di grande rilievo; 

 Appare opportuno che tale scelta sia preventivamente condivisa e discussa in Consiglio 

comunale, nel rispetto dei principi di trasparenza, partecipazione e controllo politico; 

Chiedono al Sindaco  

a) Se sia intenzione dell’Amministrazione coinvolgere il Consiglio comunale nella 

valutazione e approvazione della Relazione e della proposta di nuova gestione attraverso 

una apposita seduta consiliare; 

b) Se sia prevista la presentazione formale in Consiglio della Relazione ex art. 14 D.Lgs. 

201/2022 prima dell’avvio della procedura di gara; 

c) Quali siano i tempi e le modalità operative previste per la definizione del nuovo appalto; 
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Interrogano inoltre il Sindaco e l’Assessore competente per sapere: 

1. Quadro economico: qual è l’importo complessivo dell’affidamento (base d’asta e totale), con 

indicazione di oneri sicurezza, costo manodopera, opzioni/rinnovi/proroghe, revisione prezzi 

e somme a disposizione? Si chiede trasmissione del quadro economico completo e degli 

elaborati di calcolo. 

2. Valutazione comparata (art. 14): quali alternative sono state effettivamente analizzate 

(gestione diretta, in house, mista, altre modalità) e con quali parametri comparativi (costi, 

rischi, performance, capacità impiantistica, tempi)? Si chiede di indicare gli atti istruttori e i 

dati su cui si fonda la comparazione. 

3. Standard/KPI e obblighi di servizio pubblico: quali livelli minimi di servizio (frequenze, 

tempi di intervento, standard di qualità) e quali KPI/penali/premi verranno inseriti in 

Capitolato e Contratto? Si chiede evidenza del sistema di monitoraggio e controllo. 

4. Durata affidamento (8 anni): quali investimenti specifici (mezzi, attrezzature, sistemi di 

tracciabilità/innovazione) giustificano la durata prevista e quale è lo schema di 

ammortamento/ritorno economico utilizzato a supporto della scelta? 

5. Coordinamento con disciplina utenze non domestiche: come viene interpretato e disciplinato 

il tema della gestione dei rifiuti delle utenze non domestiche che esercitano l’opzione per il 

mercato, in coerenza con la normativa richiamata nella Relazione? 

6. Iter e governance procedurale: quali sono i ruoli e le responsabilità operative di 

Comune/SRR/UREGA/ARO nella predisposizione degli atti e nell’espletamento della 

procedura, e qual è il cronoprogramma stimato fino all’aggiudicazione? 

7. Atti presupposti: quali delibere/determinazioni/pareri sono stati già adottati e quali devono 

ancora essere adottati prima dell’indizione/avvio della gara? 

Si chiede risposta scritta e discussione nella prima seduta utile del Consiglio comunale. 

Distinti saluti 

Santa Croce Camerina, 10/01/2026 
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